
सण साजरे करण्यासाठी सजावट

रोोहन आणि� त्यााच्याा मि�त्रां �ंनाा घरााचीी सजाावट करण्याासााठीी फुुलां �ंच्याा 
मााळाा हव्याा आहेेत। एकाा  मााळेेत 10 फुुलेे । आहेेत। वरीील चि�त्र 
पााहून पुुढीील तक्ताा पूूर्णण कराा।

सणाासुुदीीचीी सजाावट6

झोहा

सिमरन

रोहन आकाश
सुवाली

जावेद

रोहन 1 2

7

8

10 + 2 = 12

30 + 7 = 37

40 + 8 = 48

50 + 3 = 53

3

4

5

सिमरन
आकाश
सुवाली
जावेद
झोहा

नाव
संख्या संख्या एकूण संख्या



रोहन आणि सुवालीने मिळून एकूण किती फुले वापरली?

मााझ्यााकडेे 
10+2=12 
फुुलेे आहेेत।

मााझ्यााकडेे 
50+3=53 फुुलेे 

आहेेत।

रोहनने आणली

सुवालीने आणली

रोहन आणि सुवालीने 
मिळन आणली

1   2 

5   3 

6   5 

10 + 2 = 12 

50 + 3 = 53 

60 + 5 = 65 

1     2
+ 5     3

 

1 2
+ 5 3

5 

1 2
+ 5 3

6 5 

अरेे वाा! आपल्याा 
दोोघांं�कडेे मि�ळूून 65 

फुुलेे आहेेत।

5151

दशक (द) एकक (ए) ए द  ए द  
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झोहाने आणली

जावेदने आणली

झोहा आणि जावेदने 
मिळन आणली

2     0  

4     3 

6     3 

20 + 0 = 20  

40 + 3 = 43 

60 + 3 = 63 

झोहाने आणली

आकाशने आणली

झोहा आणि जावेदने 
मिळन आणली

2    0 20 + 0 = 20 

4 3
+ 2 0

 

4 3
+ 2 0

 

4 3
+ 2 0

 

झोहा आणि जावेदने मिळून एकूण किती फुले वापरली?

4 8
+ 2 0

 

द   एद   ए द   ए

द   ए

झोहा आणि  जावेदने मिळून एकूण किती फुले वापरली?
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हे आता मण््याांच्या माळेवर करू या

रोहन आणि सिमरनने मिळन एकूण किती फुले वापरली?  

रोहनने आणली

सिमरनने आणली

रोहन आणि सिमरनने 
मिळन आणली

A.	 25 + 12 = 

B.	 57 + 34 = 

हे अशा प्रकारे समजन घेऊ या
57 + 34 = �57 + 30 + 4 

87 + 4 = 91

		  पुढे ____ मोजा ____ 

C.	 24 + 43 = 
	 हे असे लिहिता येईल 24+40+3=64+3=67

10 10 10 10

24 34 44 54 64 67

111

25 37

1111 111 111 11

57

10 10 10

57 67 77 87 91

1 1 1 1

25 च्यापढे 12 मोजा
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A.	 23 + 14 = 

आताा संंख्याारेेषेेवर संंख्यांं�चीी 
बेेरीीज कराा।

B.	 24 + 16 = 

C.	 11 + 22 = 

प्रते्येक वेेळीी मााळेेचेे मणीी मोोजणे अवघड 
आहेे। मण्यांं�च्याा जाागीी मीी संंख्याा लि�हि�ते।

मीी याालाा संंख्याारेेषाा 
असेे म्हणते।

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

+10 +4

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

43 ही संख्या अशा प्रकारेसुद्धा मिळवता येईल 20+20+3

संंख्याारेेषाा वााचाा आणि� चौौकोोन भराा।

37

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

+10 +6

A.	 22 +  = 38

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

+10 +3

B.	 18 +  = 
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ठोकळ््याांचा खेळ
मााहीीकडेे कााहीी ठोोकळेे आहेेत। ईशाा ति�चे ठोोकळेे घेेऊन खेेळाायलाा आलीी। 
त्यांं�च्यााकडेे एकूूण कि�तीी ठोोकळेे आहेेत तेे मोोजाायलाा त्यांं�नाा मदत करू याा।

2 दशक 3 एकक

माहीचे ठोकळे ईशाचे ठोकळे

आणि

3 दशक 8 एकक

5 दशक 11 एकक (1 दशक 1 एकक)

6 दशक 1 एकक

या संख््याांची बेरीज करा

C.	  +  = 

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
+10 +10 +3

4 4
+ 2 3

 

5 6
+ 2 3

 

6 0
+ 2 5

 

5 2
+ 3 0

 

+
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ठोोकळ्यांं�चीी एकूूण संंख्याा कि�तीी तेे शोोधूू याा।

80+3=83

+

3 दशक 
6 एकक

4 दशक 
7 एकक

7 दशक 13  एकक

+

4 दशक 
5 एकक

4 दशक 
9 एकक

+

3 दशक 
2 एकक

5 दशक
8 एकक

+

8 दशक 1 दशक
4 एकक

+

2 दशक 
6 एकक

4 दशक 
8 एकक

8 दशक 3  एकक
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A.	� रहीीमने  एकाा साामन्याात 43  धाावाा आणि� दुुसऱ्याा साामन्याात 
58 धाावाा केेल्याा। दोोन्हीी साामन्यांं�मधे्ये मि�ळूून त्याानेे कि�तीी धाावाा केेल्याा? 

मााहीी, तुुलाा मााहीीत आहेे काा? पुुन्हाा पुुन्हाा 
सर्वव ठोोकळेे न मोोजतााहीी बेेरीीज करताा येेतेे।

खरंंच ईशाा? कसेे? मलाा 
दााखव नाा।

करून बघूू यााकरून बघूू याा

  द    ए

3 6
+ 4 7

 

  द   ए

3 6
+ 4 7

3 

`द    ए

3 6
+ 4 7

 8 3

(6 + 7 = 13) (3 + 4 + 1 = 8)
1 1

बेरीज करा

46
+ 39

 

56
+ 19

 

36
+ 8

 

30
+ 58

 

45
+ 35

 

एककांची बेरीज

1 दशक आणि 
3 एकक

दशकांची बेरीज

8 दशक

दशकस््थथानी घेणे
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B.	 �सि�मरप्रीीतकडेे  12 रंंगीीत पेेन्सि�लीी होोत्याा।   ति�च्याा आईनेे 
ति�लाा आणखीी 36 रंंगीीत पेेन्सि�लीी दि�ल्याा। आताा ति�च्यााकडेे एकूूण कि�तीी रंंगीीत 
पेेन्सि�लीी आहेेत? 

C.	 �हीीनाानेे 34 लााल गोोट्याा  आणि� 57 नि�ळ्याा गोोट्याा गोोळाा केेल्याा।  

आताा ति�च्यााकडेे एकूूण कि�तीी गोोट्याा आहेेत? 

D.	� साारि�काानेे   जत्रेत रु. 56 खर्चच केेलेे तर मनीीषने रु. 35 खर्चच केेलेे। 

त्यांं�नीी दोोघांं�नीी मि�ळूून जत्रेत एकूूण कि�तीी रुपये  खर्चच केेलेे? 

E.	� एकाा बसमधे्ये 36 पुुरुष  आणि� 47 स्त्रि�याा आहेेत  तर बसमधे्ये
 एकूूण कि�तीी मााणसे आहेेत? 

दि�वे मोोजूू याादि�वे मोोजूू याा

Iमीी एकाा दि�वसाात 75 दि�वे केेलेे 
आणि� त्याातलेे 35 वि�कलेे।

आता किती दिवे उरल आहेत 
ते मी मोजतो 1, 2, 3...
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म्हणजे आपण 75मधून 35 कााढूून घेेतलेे 
तर उत्तर येेतेे 40।

75 – 35 = 40

हेेच दुुसऱ्याा प्रकाारेे करताा येेईल। 
जि�तकेे दि�वे उरले असतीील 
ति�तक्याा रेेषाा कााढाायच्याा।

भारी! अजून कुठल्या 
प्रकाराने हे मोजता 

येईल?

होो, हेे आपल्याालाा 
मण्यांं�च्याा 

मााळेेवरसुद्धाा करताा 
येेईल। 

मीी आधीी 75 मोोजतोो 
आणि� मग 35 घरेे माागेे 

जाातोो।

सकााळीी आपल्यााकडेे 
32 दि�वे असतीील आणि� 
संंध्यााकााळपर्यंत त्याातलेे 

12 वि�कलेे गेेलेे। तर कि�तीी 
दि�वे रााहतीील?

32मधून 12 कााढूून घेेतलेे तर रााहताात 
20।

32 − 12 = 20

20 32

40 75
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9 18

खाालीील उत्तरेे मि�ळवण्याासााठीी आपल्याालाा मण्यांं�च्याा मााळेेचााहीी उपयोोग 
करताा येेईल।

18 − 9 =  18मधन 9 काढा

12 − 8 =  12मधन 8 काढा

30 − 18 =  30मधन 18 काढा

23 − 14 =  23मधन 14 काढा

26 − 17 =  26मधन 17 काढा

A.

B.

C.

D.

E.
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1     2    3    4    5     6     7    8    9   10  11  12  13   14  15  16   17  18   19  20

11 111 11 111 111 11

मण्यांं�च्याा मााळेेचाा 
उपयोोग करून कााल 
आपण उरलेलेे दि�वे 

मोोजले।

तूू हेे कसेे केेलेेस सांं�ग पााहू। 
पण मााझ्याा घरीी मण्यांं�चीी मााळ 

नााहीी।

मलाा 19मधून 15 कााढाायचेे 
असतीील तर मीी आधीी 19पर्यंत 

मोोजणाार, मग 15 घरेे माागेे 
जााणाार।

मग काागदाावर 
मण्यांं�चीी मााळ कााढूू।

19 − 15 = 4

मााझ्यााकडेे वजााबााकीी 
करण्यााचीी दुुसरीी 

पद्धत आहेे तीी म्हणजे 
संंख्याारेेषेेचाा उपयोोग 

करणे।

आपल्याालाा एकदम 10 घरेे 
माागेे उडीी माारताा येेतेे आणि� 
मग 5 घरेे माागेे जााऊन 4वर 

पोोचताा येेतेे।

1   2    3    4   5      6     7    8    9     10   11   12   13  14   15  16   17   18   19   20

111 11
10
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संंख्याारेेषेेवर थोोडाा सरााव करू याा।
संंख्याारेेषाा वााचाा आणि� चौौकोोन भराा।

1     2    3    4    5     6     7    8    9   10  11  12  13   14  15  16   17  18  19   20  21  22   23  24  25  26   27  28  29  30

A.  26 −  = 

1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

B.  39 − 28 = 

1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

C.   −  = 

1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

1 10

D.  38 − 11 = 

1     2    3    4     5    6     7    8    9   10   11  12  13  14  15   16  17  18  19   20   21  22  23   24  25  26  27   28  29  30

E.  22 − 22 = 

1     2    3    4    5     6    7    8    9    10  11  12   13  14  15   16  17  18  19   20  21   22  23  24  25   26  27  28   29  30

F.  14 − 0 = 

1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

G.  35 − 12 = 

एखााद्याा संंख्येतूून शूून्य वजाा करणे आणि� त्याा संंख्येतूून तीीच संंख्याा वजाा 
करणे यााबद्दल मुुलां �ंशीी चर्चाा� कराा। याासााठीी रोोजच्याा आयुुष्याातीील उदााहरणे 
घेेताा येेतीील जसे, सगळे पैैसेे खर्चच करणे किं�ंवा ा एकहीी पैैसाा खर्चच न करणे।
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ठोकळ््याांचा खेळ 	
 10  1

मााझ्यााकडेे 45 होोतेे।        

मीी मााझ्याा मि�त्राालाा 12 दि�ले। 

A.	 �शि�खााकडेे 82 रूपये होोतेे। ति�ने 22 रूपयांं�च्याा पेेन्सि�लीी खरेदीी केेल्याा। आताा 
ति�च्यााकडेे कि�तीी रूपये उरले?

B.	 �रुबीीकडेे 60 रूपये होोतेे। ति�ने 20 रूपयांं�चीी वहीी खरेदीी केेलीी। आताा 
ति�च्यााकडेे कि�तीी रूपये उरले?

           द    ए

4 5
− 1 2

 

           द    ए

4 5
− 1 2

 3 

           द    ए

4 5
−   1 2

 3 3 

2 4
– 1 3

 

5 4
– 3 1

 

3 2
– 1 2

 

4 6
– 3 4

 

37 मधन 24 वजा 

 3 दशक 7 एकक  2 दशक 7 एकक

           द    ए

3 7
− 2 4

 

चलाा करू याा चलाा करू याा 
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ज्योती, मला 1    आणि 8    
देतेस का?   

मााझ्यााकडेे फक्त 6 सुुटीी 
 आहेेत। मलाा वााटतेे मीी एक     
उकलाावीी। 

आताा मलाा आईलाा 
8   देेताा येेतीील।

फुलांच्या माळांची सजावट
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46

18 देण्यासाठी

4 6
− 1 8

 

(1 उकलली   = 16 )

16 − 8 = 8

4 6
−   1 8

 2 8 

163

4  6
− 1  8

 8 

3 16
           
द    ए 

द     ए 

आताा मााझ्यााकडेे 2 मााळाा 
आणि� 8 फुुलेे आहेेत, म्हणजे 

एकूूण 28 फुुलेे।

आताा ज्योोतीीकडेे एकूूण 28 फुुलेे आहेेत। त्याातलीी 5 फुुलेे ति�ने मैैत्रि�णीीलाा 
दि�लीी, तर ति�च्यााकडेे कि�तीी रााहि�लीी, हेे शोोधाायलाा ज्योोतीीलाा मदत करू याा।

2 8
−   5

 

द     ए 
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आताा ज्योोतीीकडेे एकूूण 54 फुुलेे आहेेत। त्याातलीी 28 फुुलेे ति�ने आईलाा दि�लीी, तर 
ति�च्यााकडेे कि�तीी फुुलेे रााहि�लीी?

ज्योोतीीकडेे एकूूण 73 फुुलेे होोतीी। ति�ने आईलाा 47 फुुलेे दि�लीी। तर आताा ति�च्यााकडेे 
कि�तीी फुुलेे रााहि�लीी?

आताा मााझ्यााकडेे 2 मााळाा आणि� 
6 फुुलेे आहेेत, म्हणजे एकूूण 26 

फुुलेे।

माळा फुले

ज्योतीकडे होती 7

4

3

7ज्योतीने दिली

ज्योतीकडे 
राहिली

5 4
− 2 8

 

5 4
− 2 8

 6 

144
5 4

−   2 8
2 6

144

14 − 8 = 6

अरेे! मलाा एक मााळ उकलाावीी 
लाागेेल। म्हणजे मााझ्यााकडेे 4 

मााळाा आणि� 14 फुुलेे रााहतीील। 
मग मलाा 8 फुुलेे देेताा येेतीील।
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45
− 18

 

84
− 37

 

65
− 45

 

27
− 27

 

93
− 48

 

दोरीवरच्या उड्या
अमन आणि� अवनीी दोोरीीच्याा 
उड्याा माारत आहेेत। दोोघांं�नाा 
20 उड्याा मााराायच्याा आहेेत। 
दोोरीी पाायााखाालूून जााईल 
तेेव्हाा एक उडीी मोोजताात। 
त्यांं�नाा दोोनदाा संंधीी मि�ळेेल। 
पहि�ल्याा वेेळीी दोोरीी अडकलीी 
तर त्यांं�नाा 20 उड्याा पूूर्णण 
करण्यााचीी आणखीी एक संंधीी 
मि�ळेेल।

A.	 � पहि�ल्याा वेेळच्याा संंधीीत अमननेे 14 उड्याा माारल्याा। 20 उड्याा पूूर्णण 
करण्याासााठीी त्याालाा अजूून कि�तीी उड्याा माारााव्याा लाागतीील?

B.	 �पहि�ल्याा वेेळच्याा संंधीीत अवनीीनेे 12 उड्याा माारल्याा। 20 उड्याा पूूर्णण 
करण्याासााठीी ति�लाा अजूून कि�तीी उड्याा माारााव्याा लाागतीील? 

20 − 14 = ____

20 − 12 = ____

14 + ____ = 20

12 + ____ = 20
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A.	 �अनुुष्काानेे  63 शिं�ंपले गोोळाा केेलेे।  ति�ने 26 शिं�ंपले ति�च्याा भाावाालाा 

दि�ले। तर ति�च्यााकडेे कि�तीी शिं�ंपले रााहि�ले?		

B.	� बसमधे्ये 54 प्रवाासीी बसलेे होोतेे।  बस सँ्टँडवर 16 प्रवाासीी उतरले। आताा 

बसमधे्ये कि�तीी प्रवाासीी आहेेत? 

C.	�  40 फुुगेे होोतेे।  त्याातलेे 13 फुुगेे फुुटलेे। तर कि�तीी फुुगेे रााहि�ले? 

D.	� कनि�काानेे 72 बांं�गड्याा तयाार केेल्याा।   ति�ने 36 बांं�गड्याा वि�कल्याा। तर 
ति�च्यााकडेे कि�तीी बांं�गड्याा रााहि�ल्याा? 

E.	� एकाा झााडाावर 56 पक्षीी बसलेे होोतेे।  आणखीी कााहीी पक्षीी आलेे। 
आताा ति�थे 87 पक्षीी आहेेत। तर नंंतर कि�तीी पक्षीी आलेे? 

F.	� अरमााननेे चंेंडूूचेे 18 टपे्पे टााकलेे।  एकूूण 35 टपे्पे पूूर्णण करण्याासााठीी त्याालाा अजूून 
कि�तीी वेेळाा टपे्पे मााराावेे लाागतीील? 

याासााठीी आपल्याालाा कुुठलीीहीी पद्धत 
वाापरताा येेईल - मोोजमााळ, संंख्याापट्टीी। 

संंख्यााठोोकळेे किं�ंवा ा मोोत्यांं�चीी मााळ.
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बेरीज आणि वजाबाकीबद्दल काही गोष्टी
गााळलेेल्याा संंख्याा भराा आणि� तक्ताा पूूर्णण कराा।

50

20 	 30

20 + 30 = ____
30 + ____ = 50
50 − ____ = 20
____ − 20 = 30

30

20, 30, 50

100

80 	 20

20, 80, 100

30

10 	 20

10 + 20 = ____
___ + ___ = ___
30 − ____ = 10
30 − ____ = 20

10, 20, 30

बेरीज आणि वजाबाकी पिरॅमिड

8

5 3

14

6 8

10

6 4

11

3 8

बेरीज पिरमिड

वजाबाकी पिरमिड

37

16

11

6 8

50

9

24

11

5
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आताा खाालीील आकृृतीी पूूर्णण कराा।

A.	 B.

हनिया आणि मानसीची भेटवस्तू
हनि�याा आणि� माानसीीलाा त्यांं�च्याा आईलाा भेेटवसू्तू द्याायचीी आहेे। ति�चीी सजाावट 
करण्याासााठीी त्यांं�नीी कााहीी रि�बि�नीी आणि� भेेटवसू्तूलाा गुंं�डााळण्यााचाा काागद आणलाा 
आहेे। 
त्यांं�च्याा पर्ससमधे्ये 78 रूपये होोतेे। भेेटवसू्तूलाा गुंं�डााळण्यााचाा काागद 24 रूपयांं�चाा 
आणि� रि�बि�नीी 37 रूपयांं�च्याा आहेेत। 

A.	 त्यांं�नीी एकूूण कि�तीी रूपये खर्चच केेलेे? 

B.	  त्यांं�च्यााकडेे कि�तीी रूपये उरले?  

इथे, 3 + 9 = 12  9 + 6 = 15

6 + 5 = 11  5 + 3 = 8

प्रकल्प काार्ययप्रकल्प काार्यय

दलजीीतनेे कााहीी प्रश्न सोोडवलेे आणि� त्यााचीी उत्तरेे लि�हि�लीी। तुुम्हाालाा कााय वााटतेे? हीी उत्तरेे बरोोबर 
आहेेत काा? पडतााळूून पााहाा। 
चुुकीीचीी असतीील तर दुुरुस्त कराा।

25
+ 36
511 

37
+ 58
131 

35
− 17

22 

57
− 78

21 

30
− 17

27 

हीी आकृृतीी बघाा।

3

8

5

12

11

9

15

6

1

9

5

14

10 9

10

12

13


